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Mepauartikoi Zyediaouol

AvaAuon ZuvéLakupaveng

e TOA\EC meputtwoel Oev eival duvatov o E€AeyXOC HLOC
g&wyevouc Ny napaAlakTkoTnTaC apad tnv opodomnoinon. Av Opwe
gYoupe TNV SuvatotnNTa VO AVOYVWPLOOULE KOl VO UETPIOOUUE UL
aveéaptntn MetafAnty n omoia ouvdEstal HE oUTA TNV TNYN
TIAPOAAOKTIKOTNTOC, TOTE UIMOPOULE va TNV €AEyéoupe TpooBETOVTAC

Vv petafAnti avtn (cuppetaBAnTN - covariate) oto povteAo.

[l TOV OKOTMO OUTO  XPNOLUOTIOLOUME TNV  ovaAuon
ouvdlakupavonc (ANCOVA) n omola ocuvbualel XOpOKTNPLOTLKA TNG
avaAvong moapaAlaktikotntog (Sdtakvpavong) kol TG avaAuvuong

OUMMETABOANC.
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Me tnv oavaAuon ouvOLAKUUOVONG OTTOMOKPUVOULE amo Tnv
MOPOAAAQKTLKOTNTO. TWV THWV NG €€EaptnUEVNC METABANTAC, TNV
TIOPAAAOKTIKOTNTO TTOU UIOPEL va TtPoPAedTEL Ao TNV oXEon TNG LE TNV

aveéaptntn petafAntn.

H AvaAuon ocuvllokupavong amookomel otnv d1opbwon Twv TLHWV
G géaptnuevng petaBAntng, pe BAon TG TWHEG TNG QVEEAPTNTNG
HeTaBANTAC KoL OTNV OUYKpLon Twv OlopObwHEVWY HECWY TWV
MELPOMATIKWY emMepBacewy. H ox€on Tou XPNOLUOTIOLEITAL YLd TLG

SLopBwoel Twv HECWV TwV emMeUPacewv eivat n (HEON) YPAUMLIKA

oUpHETABOAN TNG e€apTnUEVNC LE TNV aveEapTnTn LeTAPANTH.
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MpoilmnoB<osilc avaluonc cuvdLakupovong

1. H oxéon petau tng e€aptnuevng HeTaBANTAC Y Kal TNG SUUETAPANTAC
X elval ypOoLLLLKA.

2. OpOLOYEVELL OUVTEAEOTWV OUMUETABOANG, N oOxéon METOEL NG
gaptnUevNg pHeTtaBAnTAC Y Kal TNG ocuppetaBntic X eival idta o kaBe
enepBaon.

3. OLS8laKUpAVOELC Elvoll OpOLOYEVELC.

4. Ta melpoapatikd odbaApata eival aveéaptnta kol okoAouBouv Tnv

KOWVOVLKA KOTAWVOWUN UE LECO Opo UNOEV Kal Koy dtakvpavon.
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To YPOUULKO HOVTEAO TNG avaAuong ouvllokupavong oe EvieAwg

Tuyxatlomotnpevo 2xedLo:
Yij =1+ T +b(xij - X..)‘I'gij

Ormou: 1 = 0 YEVIKOC LECOC TOU TTELPAOTOC
T, = n enidpaon tng emeppaong
b = 0 KOLVOC OUVTEAEOTHC CUUMETOBOANC
X;; =N TLN Tou X TToU avTLoTOoLKEL 0TO ¥
X.. = 0 YEVIKOC LECOC TOU TIELPAMATOC YLo To X

€; = TO TIELPAATIKO OO
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YnoAoylopac ABpotlopatwv Tetpaywvwv Kot NvopéEvwy

AvaAvon SdtakOpavong AvaAvon ZuppetaBoAng
Mnyn Nap/Tog BE AT, AT, AT, Mnyn Nap/tTog BE AT
EntepBaoslg a-1 E, E, Eyy JupHETABOAN 1 (2,y)%/2,
Ynohouno a(n-1) Ym, Ym, Y,y AmtokAloeLg an-2 | Z,-(2,,)%/Z,
ZUuvoho an-1 Z, Zy 2oy 2Uvolo an-1 z,

n a n y2 a n a n X

:Za:zyu y. Zzyﬁ__ ZX:ZZ(XU‘_;-) szﬁ__ ZXY:Za:Zn:(Xu (yu Za:Zn:XIJyIJ )

il L il oL an i-1 j-1 i-1 j-1 i=1 j=1 i=1 j=1

Ev=ni(§’i,—§’,,)2=%is_/i,—% Ey —nZ(x. x.)!= Zx R XY—nZa: Y -y )= ZX y - X)(Y)

a n _ a n

= izn:(yij ~y.)?=3, -E, Y, =) > (x;=xi)" =2, ~Ey Y =Y > (% =X )(; = i) = Zuy —Eny

i=1 j=1 i=1 j-1 o
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Nivakag AvaAuong ZuvsLokipovong

Y

Mnyn Nap/tog BE ABpoilopa Tetpaywvwv Mégo Tetpaywvo F
ZUpMETOBOAA 1 (2,)%/2, AT,,/1 MT,,/MTur’
Eneppaoelg 61oph. a-1 |Z,- (2% - [Ym,- (Y, )?/Yry ]|  ATer/(an - 1) MTer'/MTur
YrtoAourto SLopb. a(n-1)-1 Ym, - (Ym,,)?/Ym, ATur'/[a(n - 1) — 1]
2Uvoho an-1 2

O umtoAoyLopog Tou SlopBwpéEvou abpoiopaToC TETPOYWVOU TWV EMEUBACEWY

yivetal €ppeca. Apxkd adalpoUpe amod TNV OALKN TAPAAAAKTIKOTNTA TWV TLHWV Y,

TNV TTAPAAAQKTLKOTNTA TIOU €€nyeital amod tn CUPMETAPBOAN HE TO X KAl ATO TNV

ropoMaktkotnta twv Tpwv (Y -

Y.), adaipolpe TNV MAPAAAQKTIKOTNTA TTOU

g§nyeital ano tn cuppetaBolrn pe TG Tueg (X, - i..) KOl OTNV CUVEXELA adaLPOUE TO

MPWTO armnoteAéopata TN adaipeong amno to devtepo.
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AOKLLOGLOL OPLOLOYEVELOG CUVTEAECTWV CUUHETABOANG

Nnyn Nap/tag

(YrtoAoumo &uopb.)

BE ABpolopa Tetpaywvwyv | Méoo Tetpaywvo F
Avapeoa oTLC (AT, | (Y, )

: -1 - AT 1) | MToue/MT
GUMUETAPBOAEG a Z{ AT, Y, oup/(a - 1) oup/MTan
Méeoa oTLg (AT,)?

] - 2 YT[ - ! A ] - 2
cUUHETABOAEG aln=2) ' Z{ AT, Ton/a(n - 2)

' 2
Zuvolo -1 i (Yrt,,)
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AL0pOwaon HEcWV OpWV TWV EMEUPACEWV

H 816pBwon Twv HECWV OpwV TwV eMeUBacewv yivetal cOpudwva PLE TNV EKbpaon:

Yiw,=Yi—b,(Xi—X)

ZUYKPLON LECWV OPWV TWV EMEUPACEWV

To Tuttiko opaipa tneg Stadpopdc SV0 SLOPOWHEVWY HECWY OpWV EMEUBACEWV:

2 (X. X,

S - — =

OTou: Say = |:YT[Y —W}/[a(n—l)—l]
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Napadswypa: Melpapo pe Tpelg emepPaocslc kat 8 emavaAnPelc oe EvieAwc
Tuxatomotnpévo 2xedlo (KaAtoikng)

EnepBdoslg
1 2 3

\ X \ X \ X
1 15 10 6 4 14 7
2 1 6 13 8 9 8
3 4 5 5 8 16 7
4 6 8 18 8 7 3
5 10 9 9 6 13 6
6 0 4 7 11 18 8
7 7 9 15 10 13 6
8 13 12 15 9 6 8
SOvoho | 56 63 88 64 96 53
M.O. 7 7,9 11 8 12 6,6

X =63+ 64 +53=180, X.=7,5

Y =56 + 88 + 96=240, Y. =10
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_ (56)° +(88)° +(96)°  (240)° (240)°

E, . =112 A, =15"+1"+.. +13°+6° - =610
Y, =610 —112 = 498
E, = (63)° + (6;1)2 +(59)° _ (180)° _ 925 A, =10"+6°+...+6°+8° — (180)° =114
Y, =114 —9,25=104,75
£, = (56)(63) +(64)(88) +(53)(96)  (180)(240) _ 19

8 24

A, =(10)(15)+(6)() +...+(6)(13) - (18032240) =112

Yr,, =112 —(~19) =131



Mewauatikol Zyeditaouol

Avaluon Stakopaveong ywa tn petapAntny Y

Mnyn Nap/tog BE AT MT F
EnepBaoelg 2 112 56 2,36"s
YrtoAouno 21 498 23,71
2UVOAO 23 610

Avaluon Stakopaveong yo tn cuppetapBAnti X

Mnyn Nap/tog BE AT MT F
EmepBaoelg 2 9,725 4,62 0,93ns
YmoAourto 21 104,75 4,99
ZUvolo 23 114

Avaluvon ZuppetaBoAng

Mnyn Nap/tog BE AT MT F
JUPHETOBOAN 1 110,04 | 110,04 | 4,84*
ArtokAloegLg 22 499,96 | 22,73
JUvoAo 23 610
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OHOLOYEVELO GUVTEAECTWV GUUHETABOANG

ATy = i(xij)z B %

AT, =(10)f +(6)* +...+(9) +(12)° —% =50,88

(64 _

AT, =(4) +(8) +...+(10) +(9)* - . 34

AT,y :(7)2 +(8)2 -I-...+(6)2 +(8)2 _ (5:)2

=19,88

Al = Zn:(xij)(Yij) - w

=1

(63)(56) _

AT,,, =(10)(15)+(6)(1)+...+(9)(7)+(12)(13)- 92

(64)(88)

AT,,, =(4)(6)+(8)(13)+...+(10)(15)+(9)(15)— =24

(53)(96) _

AT,,, =(7)(14)+(8)(9)+...+(6)(13)+(8)(6)— 15
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ATna)\.=Z{(AF‘XY)Z}—(YT[XY)Z _ (02 (247  (15F _(131) =30,78

AT, Yyn, 50,88 34 19,88 104,75

2 2 2 2
ATam.=Yr, — > (ALo)" |_ ggg (92) (247 (13) _ 545 54
AT 50,88 34 19,88

iX

Mnyn Nap/tag BE AT MT F
counena GTLS 2 30,78 15,39 0,913ns
OUpHETOBOAEG
Méeoa otig , 18 303,39 16,86
OUMUETOPBOAEG
JUvolo
(YroAouro Soph.) 20 334,17
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AT 92 - c

b, = 2% — 1,81 a,=Yi—-bXi=7-1,81*7,88=7,3 Y,=7,3+1,81X,
AT, 50,88
AT, 24 - =

b, == 2% = 2, =071 a,=Y>—b,X, =11-0,71*8=54  Y,=5,4+0,71X,

2X

AT 15 = =

b, = — 3% — =0,75 a,=Ys—b,Xs=12-0,75%6,62=7  Y,=7+0,75X,
AT, 19,88

Yr,, b,AT, +b,AT, +b,AT,,  (50,88)(181)+(34)(0,71)+(19,88)(0,75) 131,14 _

b p— J—
Y ovm, AT, +AT, +AT,, 50,88 +34 +19,88

I
<|

a, =Y1—b,X: =7-1,25%7,88=7,3 Y, =-2,85+1,25X,

Il
<|

a,=Y>—b,X, =11-1,25*8=5,4 Y, =0,99 +1,25X,

a, =Y3—b,Xs=12-1,25%6,62=7  Y,=3,4+1,25X,

104,76

’

25
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Ot euBelec Twv ovppetaforwv ava enepfoaon (JMP)

20 20
+
15 4 15 4
10 10
- =
54 5
04 0 o
I I I I I I T I I T T T T T T T T T T T
2 3 4 5 ] 7 a a 10 11 12 13 2 3 4 5 ] T g a 10 11 12

13
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Nivakag¢ AvaAluong ZuvéLakUpavong

ABpoiouata I't)louévwv AlopBwpéva Méca

MnyA Nop/tag | BE kou TeETpaywvwv BE’ ABpoiopata , F
. Tetpaywva
Y X XY Tetpaywvwv
Enepaoetc 2 | 112 | 9,25 -19 2 165,79 82,9 4,96*
YrioAouto 21 498 |104,75 131 20 334,17 16,71
2UvVoAo 23 610 114 112 22 499,96
AT, =2,—(2,,)%/2,=610-(112)%?/114 = 610 — 110,04 = 499,96

2UV.

AT, "= Ym,— (Yr,,)2/Yr, = 498 — (131)2/104,75 =498 — 163,83 = 334,17

AT, '=499,96 — 334,17 = 165,79
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A0pOwon HEowV TwV ENEUPACEWV

?i adj. :?i- 'by(ii- 'i)

Y14 =Y1.-b, (X1.-X.)=7-1,25(7,88-7,5) =7-1,25*0,38 = 6,52
Y20 =Y2 -b, (X2 -X.)=11-1,25(8-7,5) =11-1,25%0,5 = 10,38

Y30, =Ys.-b,(Xs.-X.)=12-1,25(6,62-7,5) = 12-1,25*(-1,10) = 13,10
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2UYKpPLON HECWV OPWV TWV EMEUPACEWV

1 1 (Xo-X2)? 2 (7,88-8)
AN ESE L 16,71 2, 7.88-8) ) _ 4,18 =2,04
frod 22 n n Yr, 8 104,75

1 1 (Xi-X3)? 2 (7,88-6,62)
S R L S I o i L ulL LY Y TP STy
(Y1.adj. —Y3.adj.) n, N, YT[X 8 104,75

1 1 (X2 -X3) 2 (8-6,62)
s, o=l B L KXol g g2 (B662 ) ag 516
(Y2.adj. —VY3.aqj.) n, n, YT[X 8 104,75

_ Yiag— Y2  6,53—10,37

Juykplon 1 —2: t =—-1,88
(Vl.adj. _vZ.adj.) 2'04
Yia0 — Y3 6,53—13,10
YUykplon 1 — 3: t=——odh Sl =-3,11
- - 2,104
(Y1.adj. —Y3.2qj.)
SOyKpLon 2 — 3: ¢ Yoo =Yaw 10371310 .
S(VZ.adj.*Vladj.) 2,116

H kplowun tiun tou t yia BE = 20 eival 2,086.
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> Tr= factor(rep(c(1, 2, 3), 8))

>Y=c(15, 6,14, 1, 13,9,4,5, 16, 6, 18, 7, 10,9, 13,0, 7, 18, 7, 15, 13, 13, 15, 6)
>X=c(10,4,7,6,8,8,5,8,7,8,8,3,9,6,6,4,11, 8,9, 10, 6, 12,9, 8)

> data= cbind.data.frame(Tr, Y, X)

Tr Y X
1 1 15 10
2 2 6 4
3 3 14 7
4 1 1 6
5 2 13 8
6 3 9 8
7 1 4 5
8 2 5 8
9 3 16 7
101 6 8
18 3 18 8
191 7 9
20 2 15 10
21 3 13 6
22 1 13 12
23 2 15 9
24 3 6 8
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AvdAuon dtakopavong

> fit=aov(Y~Tr, data)
> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 2 112 56.000 2.3614 0.1188
Residuals 21 498 23.714
AvaAuon cUHUETABOARG

> fit=aov(Y~X, data)
> anoval(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
X 1 110.04 110.035 4.8419 0.03857 *
Residuals 22 499.96 22.726

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “**0.050.1°"1
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‘EAgyxog ypapukotntag Y ka X

> fit=Im(Y~X, data)
> summary(fit)

Call:
Im(formula =Y ~ X, data = data)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q  Max
-7.5263 -4.4781 -0.0439 3.7632 7.5088

Coefficients:

Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t|)
(Intercept) 2.6316 3.4872 0.755 0.4585
X 0.9825 0.4465 2.200 0.0386 *

Signif. codes: 0 “*** 0.001 **’ 0.01 “**0.0570.1°"1

Residual standard error: 4.767 on 22 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.1804, Adjusted R-squared: 0.1431
F-statistic: 4.842 on 1 and 22 DF, p-value: 0.03857
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‘EAey)X0¢ ox€ong enepPacswv pe X

> fit=aov(X~Tr, data)
> anova(fit)
Analysis of Variance Table

Response: X

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 2 9.25 4.6250 0.9272 0.4113
Residuals 21 104.75 4.9881

‘EAEYXOG OLOLOYEVELOG SLOKUAVOEWV

> fit=aov(Y~Tr, data)
> |leveneTest(fit)

Levene's Test for Homogeneity of Variance (center = median)
Df  Fvalue Pr(>F)
group 2 04164 0.6648
21
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‘EAEYX0OG OLLOLOYEVELOLG CUVTEAEOTWV CUMUETABOANG

> fit=aov(Y~X+Tr+X*Tr, data)
> anoval(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df Sum Sq Mean Sq Fvalue  Pr(>F)
X 1 110.035 110.035 6.5288 0.01988 *
Tr 2 165.793 82.897 4.9185 0.01976 *
X:Tr 2 30.802 15.401 0.9138 0.41881

Residuals 18 303.370 16.854

Signif. codes: 0 “***/ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1

> fit=aov(Y~X+Tr, data)
> anoval(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df Sum Sq Mean Sq Fvalue  Pr(>F)
X 1 110.04 110.035 6.5855 0.01842 *
Tr 2 165.79 82.897 49613 0.01780 *

Residuals 20 334.17 16.709
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> fit=Im(Y~X+Tr, data)
> summary(fit)

Call:
Im(formula =Y ~ X + Tr, data = data)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-7.7518 -1.5937 0.7184 1.8362 7.0000

Coefficients:
Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t]|)
(Intercept) -2.8484  3.4613 -0.823 0.42025

X 1.2506 0.3994  3.131  0.00526 **
Tr2 3.8437 2.0444 1880 0.07474.
Tr3 6.5632  2.1039 3.120  0.00540 **

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 **’ 0.01 “** 0.05°70.1°"1

Residual standard error: 4.088 on 20 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4522, Adjusted R-squared: 0.37
F-statistic: 5.503 on 3 and 20 DF, p-value: 0.006376
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> library(car)
> fit=aov(Y~X*Tr, data)
> Anoval(fit, type="11")

Anova Table (Type Il tests)

Response: Y

Sum Sq Df  Fvalue Pr(>F)
X 163.828 1 9.7205 0.005944 **
Tr 165.793 2 49185 0.019762 *
X:Tr 30.802 2 09138 0.418812

Residuals 303.370 18

Signif. codes: 0 “***/ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1
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> fit=aov(Y~X+Tr, data)
> Anoval(fit, type="11")

Anova Table (Type Il tests)

Response: Y

Sum Sq Df F value Pr(>F)
X 163.83 1 9.8050 0.005258 **
Tr 165.79 2 49613 0.017795 *

Residuals 334.17 20

Signif. codes: 0 “*** 0.001 **’ 0.01 “**0.0570.1°"1



Mepauartikoi Zyediaouol

> Ypred=predict(fit)
> datal= cbind(data, Ypred)

> datal
T Y X Ypred

1 1 15 10 9.657518
2 2 6 4 5997613
3 3 14 7 12.468974
4 1 1 6 4.655131
5 2 13 8 11.000000
6 3 9 8 13.719570
7 1 4 5 3404535
8 2 5 8 11.000000
9 3 16 7 12.468974
10 1 6 8  7.156325
16 1 O 4  2.153938
17 2 7 11 14.751790
18 3 18 8 13.719570
19 1 7 9 8.406921
20 2 15 10 13.501193
21 3 13 6 11.218377
22 1 13 12 12.158711
23 2 15 9 12.250597
24 3 6 8 13.719570
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plot(Y~X,pch=c(1, 2, 3), col=c("red","green","blue"))

legend("topleft", c("1","2","3"),pch=c(1, 2, 3),col=c("red","green","blue"))
abline(Im(Y[Tr=="1"]~X[Tr=="1"]), col="red")
abline(Im(Y[Tr=="2"]~X[Tr=="2"]), col="green")
abline(Im(Y[Tr=="3"]~X[Tr=="3"]), col="blue")

V V V V V
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> plot(Y~X,pch=c(1, 2, 3), col=c("red","green","blue"))

> legend("topleft", c("1","2","3"), pch=c(1, 2, 3), col=c("red","green","blue"))
> abline(Im(Ypred[Tr=="1"]~X[Tr=="1"]), col="red")

> abline(Im(Ypred[Tr=="2"]~X[Tr=="2"]), col="green")

> abline(Im(Ypred[Tr=="3"]~X[Tr=="3"]), col="blue")
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> Tr=factor(c("1","2","3"))

> X=rep(mean(X), 3)

> adjmeans =predict(fit, data.frame(Tr, X))

> data.frame(aggregate(Y ~ Tr, data, FUN=mean), Yadj=adjmeans)

Tr Y Yad]
1 7 6.53
2 2 11 10.37
3 12 13.09
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> library(multcomp)
> summary(glht(fit, linfct=mcp(Tr="Tukey")))

Simultaneous Tests for General Linear Hypotheses

Multiple Comparisons of Means: Tukey Contrasts
Fit: aov(formula =Y ~ X + Tr, data = data)

Linear Hypotheses:
Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t|)

2-1== 3.844 2.044 1.830 0.1704
3-1== 6.563 2.104 3.120 0.0141 *
3-2== 2.720  2.116 1.285  0.4195

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 ‘“**0.05°0.1°"1
(Adjusted p values reported -- single-step method)
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To YPOUUIKO HOVTIEAO TNG avaluong ouvdlokupavong oe 2xESLo

Tuyxatomotnpevwy NMARpwv Opadwv:
Yj =u + 1+ B +b(Xij -X_)+gij

Ormou: 1 = 0 YEVIKOC LECOC TOU TTELPAOTOC
T, = n enidpaon tng emeppaong
6; = n enidpaon tng emepPaong
b = 0 KOLVOC OUVTEAEOTHC CUUUETOBOANC
X;; =N TLur Tou X Ttou avtLoToLel oto ¥,
X.. = 0 YEVIKOC LECOC TOU TIELPAMATOC YLo To X

£; = TO TIELPAUATIKO OHaApa
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AvAaAuon cuvSLOKUOVONG OE OXESLO TUXALOTIOLNUEVWV TARPWV ORASWV

Mnyn Nop/tag BE AT, AT, Al,, BE’ AopOwpéva AT
, 2 - (232, - [Ym, -
Eneppaoelg a-1 E, Ey Eyy a-1 (Yt )2/¥re, ]
Opasdeg b-1 O, O, O,y
YrnioAouno (@a—-1)b-1)| VYm, Ym, Yn, |[(@a-1)(b-1)-1 Ym, - (Ym,,)2/Ym,
Yuvolo (E +Y) b(a—1) z, Zy Zyy b(a-1)-1 2, - (2,)%/2,

To TuTikO opaipa tneg Stadpopdc SVo SLOPOWHUEVWY PHECWY OpWV EMEUBACEWV:

2
]2
S(Vi. - adj.) o \/S |:

XYB

(Xi.-X;.)?
Ym,

_|_




